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Η ΕΥΡΩΠΗ ΤΟ 1853 : οι ευρωπαϊκές δυνάµεις, βλέποντας τη στρατιωτική υπεροχή της ανερχόµενης Ρωσίας,

αποφάσισαν να συνασπισθούν εναντίον της. Έτσι, έµµεσα, πήραν το µέρος της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, που

βρισκόταν σε ολοµέτωπο αγώνα µε τη Ρωσία. Στον αντιρωσικό συνασπισµό µόνη αντίθετη ήταν η φιλική προς τη

Ρωσία, µικρή (σύνορα Αµβρακικού-Παγασητικού), αλλά οµόδοξη Ελλάδα. Στη ρωσοτουρκική σύγκρουση, γνωστή

µε το όνοµα Κριµαϊκός πόλεµος, η Ρωσία τελικά ηττήθηκε. Ο πόλεµος αυτός στάθηκε αφορµή για την Ελλάδα να

επιδιώξει την απελευθέρωση ελληνικών περιοχών που στέναζαν υπό τον οθωµανικό ζυγό.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ : Ο ελληνικός λαός και η ηγεσία του, το ζεύγος Αµαλίας Όθωνα, πιστοί

στα ιδανικά της Μεγάλης Ιδέας, πίστεψαν ότι παρουσιάστηκε η ευκαιρία επανένωσης του Ελληνισµού. Ο ίδιος ο

Έλληνας µονάρχης έγινε αρχηγός της πολεµικής οργάνωσης στο ελεύθερο αλλά και στο σκλαβωµένο τµήµα της

Ελλάδας. Αφορµές του ξέσπασµατός της αποτέλεσαν η καταστροφή του τουρκικού στόλου στον Πόντο από τους

Ρώσους και οι δηλώσεις του τσάρου ότι πολεµά για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των Χριστιανών της Τουρκίας

και για τα προνόµια της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η επανάσταση εκδηλώθηκε πρώτα στην Ήπειρο (15/1/1854) αλλά

σύντοµα κατεστάλη1.

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ: Από το δίµηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου

συγκεντρώνονταν επαναστατικά σώµατα στη Λαµία µε σκοπό, µόλις θα δινόταν το σύνθηµα, να εισβάλουν στη

Θεσσαλία από το ∆οµοκό και τη Σούρπη. Στις αρχές Φεβρουαρίου, υπό την καθοδήγηση του στρατηγού

Χριστόδουλου Χατζηπέτρου, ένοπλοι κάτω από την ηγεσία επιλέκτων αξιωµατικών του ελληνικού στρατού

όπως οι Ράγκος, Στουρνάρας, Μπασδέκης, και γνωστών Θεσσαλών ανταρτών, όπως οι Καταραχιάς,

Ζητουνιάτης, Τζαµάλας, Φαρµάκης, Γριζάνος, Καραούλης, Παπακώστας, Βελέντζας, Θ. Ζιάκας, και

άλλων, που είχαν συγκεντρωθεί από τα τέλη του 1853 στην περιοχή της Λαµίας, εισέβαλαν στη Θεσσαλία.

Την οργάνωση και τον εφοδιασµό τους ανέλαβε ο µοίραρχος χωροφυλακής Λαµίας, Γεώργιος Κροκίδας, σε
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συνεννόηση µε τον υπουργό στρατιωτικών Σκαρλάτο Σούτσο. Οι κάτοικοι της Θεσσαλίας, δέχονταν µε χαρά

τους επαναστάτες, συµµετέχοντας µε κάθε τρόπο στον κοινό αγώνα.

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ : Το σύνθηµα της εξέγερσης δόθηκε στη ∆υτική Αργιθέα. Ο

οπλαρχηγός ∆ηµ. Τσιγαρίδας µε 30 οπλοφόρους χτύπησε ένα τουρκικό απόσπασµα. Στη συνέχεια πρόκριτοι των

χωριών της Αργιθέας συγκεντρώθηκαν στα Μικρά Βραγγιανά, στην ελληνοτουρκική µεθόριο και αποφάσισαν να

στηρίξουν τον αγώνα, ενώ άλλοι οπλαρχηγοί, (Γ. Καραούλης, Ν. Μαντζούνης Γιαννούλης Οικονόµου)

έδιωξαν από το Λιάσκοβο (Πετρωτό) τους Τουρκαλβανούς της εκεί φρουράς. Στη συνέχεια οι επαναστάτες

συνενώθηκαν σε µια δύναµη 300 ανδρών, ενώ στην περιοχή της Στεφανιάδας προστέθηκε και µικρή δύναµη

αγωνιστών του δασονόµου Κώτσιου Μανωλίδη από το Βάλτο. Ο Μανωλίδης πήρε µε το µέρος του πολλούς

οπλαρχηγούς, όπως τον Τσιγγέλη, τον Καραθανάση και το Φούρλη, και εν συνεχεία οργάνωσε στρατόπεδο στο

Ανθηρό, (Μπουκοβίστα). Λίγες µέρες µετά, το επαναστατικό αυτό σώµα κατέλαβε τη Σκάλα Οξυάς,

(Ανθοχώρι), και, αφού χτύπησαν ισχυρό άγηµα Τουρκαλβανών, ετοιµάστηκαν να κατηφορίσουν στα Τρίκαλα.

Αργότερα κατευθύνθηκαν στα Άγραφα και οι αρµατολοί Ι. Ράγκος και Σωτ. Στράτος, ενώ στο Πετρίλο

κατευθύνθηκε ο λοχαγός του ελληνικού στρατού Μ. Αδάµ, µε τους οπλαρχηγούς Α. Μπουκουβάλα, Χρ. Μήλια,

Ι. Τριανταφυλλάκη και ∆. Κατσουράκη.

ΑΛΛΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ : Στις αρχές Φεβρουαρίου έφτασαν στην Πόρτα (Πύλη) για να οργανώσουν την εκεί

εξέγερση οι αξιωµατικοί Τζακόπουλος, Κόρακας, Στουρνάρας και Καραµήτσος. Ο Θ. Ζιάκας πέρασε

ανατολικότερα τη µεθόριο στις 20/2 µε το σώµα του, που αποτελείτο από Μακεδόνες οπλαρχηγούς (Ζαχείλας, Ι.

∆ιαµαντής, Λαζαίοι, Μπζιωταίοι, Ε. Κοροβάγκος) µε την επωνυµία “Σώµα των Ολυµπίων ή Μακεδόνων”, και

στρατοπέδευσε στο χωριό Καΐτσα (Μακρυρράχη). Τµήµα των επαναστατών µε τον Γ. Καταραχιά, προχώρησε

προς το Σµόκοβο και αφού συνενώθηκε µε δυνάµεις του Ν. Λεωτσάκου και του Θ. Ζιάκα, κατέλαβε το

Τσαµάσι (Ανάβρα) καταδιώκοντας την αλβανική φρουρά. Νωρίτερα, την 19/2, στη Ρεντίνα κάτοικοι έδιωξαν την

αλβανική φρουρά υψώνοντας την επαναστατική σηµαία, ενώ λίγο αργότερα ξεσηκώθηκαν οι κάτοικοι της

Καστανιάς Αγράφων.

ΠΡΩΤΕΣ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΩΝ : Οι µπέηδες της Λάρισας και άλλων αστικών κέντρων, ανησυχώντας,

ζήτησαν ενισχύσεις. Έτσι δύναµη 2.000 ανδρών του Αµπάζ Λαλιώτη κατευθύνθηκε στο Μεσενικόλα,

διώχνοντας τους επαναστάτες από τα χωριά Παλιούρι και Άγιο Ιωάννη, ενώ άλλη οθωµανική δύναµη υπό τον

Ισµαήλ Φράσαρη προωθήθηκε στον Ασπροπόταµο. Συγχρόνως η Πύλη έστειλε µε πλοία 1.000 εµπειροπόλεµους

για την υπεράσπιση του Βόλου διορίζοντας γενικό υπεύθυνο καταστολής της επανάστασης το Ζεϊνέλ πασά.

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ (Χ. ΧΑΤΖΗΠΕΤΡΟΣ) : Στις 14/2 ο Χατζηπέτρος, υπασπιστής του Όθωνα, οργάνωσε

στη Λαµία ένα σώµα, το “Αλκιβιάδειον”, 500 ανδρών και κατευθύνθηκε στο Φανάρι όπου συνενώθηκε µε τις

δυνάµεις του Στράτου του Ράγκου, του Καταραχιά και του Ζιάκα σχηµατίζοντας ένα στράτευµα 2.000 ενόπλων,

που επιδόθηκε στην πολιορκία του Φαναρίου, διοικητικού κέντρο των Οθωµανών της περιοχής των Αγράφων. Στις

7/3 κατόρθωσαν να κάνουν τον οθωµανική φρουρά να υποχωρήσει στο προστατευµένο µεσαιωνικό κάστρο του

Φαναρίου.

ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΣΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΚΑΛΥΒΙΑ ΤΡΙΚΑΛΩΝ : Στις αρχές Απριλίου, οι επαναστάτες των Αγράφων

κατευθύνθηκαν Β∆ µε σκοπό να καταλάβουν τα Τρίκαλα, που φυλάσσονταν από 800 Οθωµανούς, ελπίζοντας στην

υποστήριξη των Ελλήνων του κάµπου. Η πρώτη σύγκρουση κατά την πορεία αυτή έγινε στο Μαυροµάτι, όπου οι

Ράγκος και Στράτος εκδίωξαν τους Τούρκους. Μετά τις µικροσυγκρούσεις γύρω από τα Μ. Καλύβια µεταξύ

Ελλήνων και Αλβανών, στις 8/4, οι επαναστάτες αντιµετώπισαν συντονισµένη επίθεση 1.500 ενόπλων, διακοσίων

ιππέων και δύο πυροβόλων. Σύντοµα, όµως, οι Οθωµανοί αξιωµατικοί του σώµατος, Φράσαρης και Χοτόµπεης,

διέταξαν υποχώρηση αφήνοντας πίσω τους 50 νεκρούς. Τότε ο Χατζηπέτρος κάλεσε στα Καλύβια όλους τους

οπλαρχηγούς. Εκεί αποφασίστηκε να µοιράσουν τις δυνάµεις τους σε διάφορα επίκαιρα σηµεία της ∆υτ. Θεσσαλίας

για να ελέγχουν καλύτερα την περιοχή και τις εχθρικές κινήσεις. Την 11/4 ο Χατζηπέτρος έστειλε ενόπλους στο

Βελέσι, το Ζάρκο και τον Παλαµά για να ξεσηκώσουν κι εκεί τους κατοίκους. Εναντίον τους όµως κινήθηκε

οθωµανικός στρατός, (Αλβανοί και Άραβες), που τους ανέκοψε στο Βελέσι. Προς ενίσχυση των Ελλήνων ήλθε ο

Λεωτσάκος µε 300 άνδρες αναγκάζοντας τους Οθωµανούς να αποχωρήσουν. ∆ύο ηµέρες όµως µετά, επέστρεψαν

στο Βελέσι και επιδόθηκαν σε λεηλασίες και ωµότητες.

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ : Ο στρατός του Χατζηπέτρου, ενισχυµένος µε αφίξεις Κρητών και

Πελοποννησίων, βρισκόταν στο στρατόπεδο της Καλαµπάκας, έξω από τα τείχη, όπου περίµενε Οθωµανικές

ενισχύσεις από τον Σελήµ πασά. Πραγµατικά στις 30 Απριλίου εµφανίστηκε ο Σελήµ επικεφαλής 1500

Τουρκαλβανών, 300 ιππέων µε την υποστήριξη οκτώ κανονιών. Οι οθωµανικές δυνάµεις στρατοπέδευσαν στη όχθη

του Πηνειού, ενώ οι Έλληνες κατείχαν επίκαιρες θέσεις στα υψώµατα γύρω από την πόλη. Οι συγκρούσεις άρχισαν

την Πρωτοµαγιά και κράτησαν µέχρι την 4η Μαίου, ηµέρα κατά την οποία ενισχύθηκαν περισσότερο οι ελληνικές

θέσεις χάρις στην άφιξη Μακεδόνων αγωνιστών. Στις 5/5 ο Σελήµ επιχείρησε έφοδο κατά των ελληνικών θέσεων.

Χτυπήθηκε όµως επιτυχώς από τους ακροβολισµένους Έλληνες αγωνιστές. Έτσι ο πασάς διέταξε υποχώρηση. Οι
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Οθωµανοί άφησαν πίσω τους 200 νεκρούς. Νέα προσπάθεια των Τούρκων την 9η Μαίου έφερε χειρότερα

αποτελέσµατα. Οι νεκροί τους αυτοί τη φορά ήταν περί τους 500. Τέλος οι Οθωµανοί πολιορκηµένοι,

αναλογιζόµενοι τη δεινή θέση που είχαν περιέλθει, επιχείρησαν οµαδική έξοδο προς τα Τρίκαλα. Όµως, στην

επιχειρούµενη έξοδο, οι Τούρκοι νικήθηκαν κατά κράτος, αφήνοντας πολλούς νεκρούς από ελληνικά όπλα και από

πνιγµό, καθόσον στην προσπάθειά τους να ξεφύγουν αλαφιασµένοι έπεφταν στον Πηνειό. Στα χέρια των

επαναστατών έπεσε πληθώρα λαφύρων και ένας αριθµός 200 Αράβων αιχµαλώτων. Η µάχη της Καλαµπάκας

αναδείχτηκε η µεγαλύτερη, αλλά τελευταία, νίκη της επανάστασης. Η µεγάλη αυτή επιτυχία εορτάστηκε µε

∆οξολογία στη µητρόπολη της Καλαµπάκας, όπου διαβάστηκε η ηµερήσια διαταγή του Χατζηπέτρου.

Η ΧΩΡΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΗΤΤΑ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: ∆υστυχώς, οι θυσίες του ελληνικού στρατού

και των επαναστατών πήγαν χαµένες για εξωγενείς λόγους. Οι µεγάλες δυνάµεις που ήταν µε το µέρος του

“γίγαντα µε τα πήλινα πόδια”, όπως αποκαλούνταν η παραπαίουσα Οθωµανική αυτοκρατορία, αφού έκαναν ό,τι

περνούσε από το χέρι τους για την παρεµπόδιση εφοδιασµού του ελληνικού στρατού, κατέλαβαν εκφοβιστικά τον

Πειραιά. Έτσι ο υπουργός των στρατιωτικών, Μαυροκορδάτος, αναγκάστηκε να ανακαλέσει όλους τους

αξιωµατικούς του στρατού από τη Θεσσαλία διατάσσοντας τη διακοπή βοήθειας προς τους επαναστάτες.

Συγχρόνως ο Όθων εξαναγκάστηκε να υπογράψει διακήρυξη ουδετερότητας και την αποκήρυξη της επανάστασης

στις 12/5/1854. Μετά από αυτά, το στρατόπεδο της Καλαµπάκας άρχισε να αραιώνει από τους αξιωµατικούς, µέχρι

που διαλύθηκε οριστικά στις 6/6. Η αποτυχία της επανάστασης, που οφειλόταν στην ξενική κατοχή, ακολουθήθηκε

από βιαιοπραγίες του τουρκικού όχλου εις βάρος των Χριστιανών των µεγάλων αστικών και µη κέντρων της

Θεσσαλίας.

 

Κων. Α. Οικονόµου, Η Λάρισα και η θεσσ. Ιστορία τόµος ∆΄, Λάρισα 2009.
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